
Příloha 1 – specifikace betonu 

Beton dodávaný z betonáren  

Tam, kde je beton dodáván výrobcem betonové směsi (dále jen betonárna), musí mít 
zhotovitel předchozí souhlas investora a investor musí být ujištěn, že betonárna je pro výrobu 
betonové směsi autorizována. Zhotovitel také bude informovat investora o dalších možnostech 
dodávky betonu, pro případ, že investor souhlas s výše uvedeným zdrojem (betonárnou) v 
průběhu prací odvolá.  

Dodací list za každou dodávku betonové směsi musí podle ČSN EN 206+A1 obsahovat 
tyto údaje:  

1) jméno výrobce a pořadové číslo směsi 
2) značení výrobce, jméno jeho zástupce a místo předání a převzetí dodávky 

betonové směsi  
3) dodané množství v m3 
4) druh a třídu betonu, zpracovatelnost směsi, druh a třídu cementu a přísad 
5) den a dobu výroby betonové směsi a čas – termín pro využití betonové směsi od 

doby její výroby v minutách  
6) použité dopravní prostředky a jejich značky, číslo dodávky a jméno řidiče 
7) množství vody a eventuelně množství a druh složek dodatečně přidávaných 

v domíchávači podle výrobních receptů pro míšení 
8) dobu příjezdu na místo předání a čas, kdy je převzetí potvrzeno (poznačeno 

v čase převzetí) 
9) atest kvality (při cizích dodávkách) 
 

Mimo tyto náležitosti bude dodací list obsahovat:  
a) druh a maximální dávky kameniva 
b) skutečný obsah jednotlivých složek betonové směsi 
c) umístění betonu v konstrukci  
 

Všechny dodací listy budou na staveništi uschovány a budou přístupné pro kontrolu investora.  
 
Betonové směsi  

Předepsané, standardní a projektované směsi budou odpovídat příslušným 
ustanovením ČSN 73 1201, 73 1209 a 73 131 Musí být vypracovány technologické předpisy 
pro výrobu požadovaných druhů a určena třída betonu. Tento předpis musí obsahovat složení 
betonu a betonových směsí a výrobní postup tak, aby byly splněny odpovídající požadavky. 
Před započetím dodávek betonu dle projektu je zhotovitel povinen nejpozději 7 dní před 
započetím výroby betonu předat všechny příslušné informace specifikované v ČSN.  

Pokud není ve smlouvě předepsáno jinak, obsah cementu nesmí překročit 400 kg/m3. 
Beton má mít maximální poměr vodního součinitele 0,60. Záměsová voda musí vyhovovat 
ČSN 73 2028. Jednotlivé druhy cementu rozdílných vlastností a původu nesmí být směšovány. 
Maximální množství přísad pro každou stavební část je stanoveno v ČSN EN 206+A1. Četnost 
odběru vzorků je stanovena v ČSN EN 12390-3, pokud smlouva nepředepisuje jinak.  

 
Největší velikost kameniva nesmí být větší než:  

1) 1/3 minimálního rozměru u plochých betonových konstrukcí a tenkostěnných 
stavebních prvků (jako žebra), u svislých desek může být připuštěna větší 
velikost (až o 1/2), podle jejich tloušťky 

2) 1/4 minimálního rozměru u konstrukcí přibližně čtvercového nebo kruhového 
příčného řezu 

3) 1/3 jmenovité světlosti přepravního potrubí u čerpaného betonu. 
 
 
 



Přísady do betonu 

Pokud je pro použití v některých konstrukcích předepsána přísada do betonu, bude 
aplikována v souladu s pokyny výrobce v technickém listu produktu. Požadavkům, uvedeným 
v technickém listu, bude nutno uzpůsobit recepturu betonu; při nákupu betonu v betonárně je 
třeba objednat úpravu receptury, jakost betonu musí být doložena průkazními zkouškami se 
složkami betonu, skutečně použitými při jeho dodávce na stavbu. 

Při dopravě betonu nesmí být překročeny limitní časy, povolené pro dobu dopravy. 
Rovněž je zakázáno během přepravy upravovat konzistenci betonové směsi přídavkem vody 
nebo směs nakládat do autodomíchávače, v němž zůstala voda po mytí nádoby. 

Přísady, použité pro zlepšení vlastností betonu, nesmějí obsahovat formaldehydy ani 
chloridy. Beton s přísadami může vyžadovat vzájemně sladěné složení zrnitosti. Podle 
okolností může dojít k nutnosti zvýšit podíl jemně mletých složek oproti jiným betonům. 

 

Doprava, ukládání a zhutňování  

Beton bude dopravován od míchačky v souladu s ČSN EN 206+A1 a ukládán do 
konstrukce tak rychle, jak je to možné s použitím postupů zabraňujících rozměšování nebo 
ztrátám některé z příměsí, při čemž si beton podrží požadovanou zpracovatelnost. Beton bude 
ukládán na konečnou pozici tak rychle, jak je to možné, a všechny prostředky pro dopravu 
betonu budou udržovány v čistotě.  

Pokud má být kvalita betonu zajištěna, nesmí být množství záměsové vody během 
dopravy svévolně zvyšováno! Je tedy zcela nepřípustné během dopravy do betonu přidávat 
vodu pro snazší manipulaci se směsí a beton se smí nakládat pouze do vyčištěných mixů, v 
nichž nejsou zbytky vody. 

Dojde-li během dopravy k rozmíšení várky betonu, musí být před ukládáním znovu 
promíchán. Teplota betonové várky nesmí poklesnout vlivem manipulace a přepravy k místu 

ukládání pod 10 C. Betonová směs nesmí být volně shazována nebo pokládána do hloubky 
více než 1,50 m.  

Zhotovitel předá v přiměřené lhůtě zprávu investorovi o svém záměru zahájit 
betonářské práce.  

Zhutňování bude probíhat nepřetržitě během ukládání každé dávky betonu až do 
úplného vyloučení vzduchu způsobem, který nepodporuje rozměšování jednotlivých složek. 
Způsob zhutňování, doba hutnění a zpracovatelnosti betonové směsi musí být zvoleny tak, 
aby bylo dosaženo rovnoměrného a úplného zhutnění a aby nedocházelo k rozměšování 
betonové směsi. Kdykoliv bude použit venkovní vibrátor, musí být navržené bednění a 
rozmístění vibrátorů provedeno tak, aby byla zaručena dokonalá hutnost a aby se zabránilo 
vzniku povrchových vad.  

 
Odběr vzorků a zkoušky 

Četnost odebírání zkušebních vzorků, četnost a druh zkoušek, jakož i podmínky 
předepisuje ČSN EN 12390-3 – Provádění a kontrola betonových konstrukcí. 

 
Betonování za chladného počasí  

Betonováním za chladného počasí se rozumí betonování při teplotě okolí, jejíž denní 
průměr během tří po sobě následujících dní je nižší než: 

+ 5 C pro beton s obsahem portlandského cementu 

+ 8 C pro beton se smíšenými cementy. 
 
 
 
 
 



Betonování při okolní teplotě nižší než 2 C může být započato pouze při splnění 
následujících podmínek:  

a) kamenivo a voda použitá při výrobě směsi budou zbaveny sněhu, ledu a 
námrazy 

b) před ukládáním betonu budou bednění, výztuž a všechny ostatní povrchy 

očištěny od sněhu, ledu nebo námrazy a budou mít teplotu nad 0 C 

c) počáteční teplota betonové směsi před ukládáním bude minimálně 10 C 

d) teplota povrchu betonu bude udržována na minimální teplotě 5 C v jakémkoliv 
bodě konstrukce až do pevnosti betonu 5 N/mm2, což bude potvrzeno 
krychelnou zkouškou při zrání zkušebních krychlí za stejných podmínek 

e) teplota povrchu betonu musí být měřena v místech, kde se očekává nejnižší 
teplota.  

Zhotovitel je povinen provést taková opatření, aby zabránil ochlazení kterékoliv části 

betonované konstrukce pod 0 C během prvních pěti dní po uložení betonové směsi.  
 
Teplota betonu  

Výsledná teplota kombinovaných materiálů v každé dávce betonové směsi v místě a 

čase dodání pro dílo nesmí převýšit okolní převládající teplotu ve stínu o 6 C, je-li tato teplota 

vyšší než 21 C. Zhotovitel nesmí dopustit, aby cement přišel do styku s vodou o teplotě vyšší 

než 60 C. Převýší-li teplota čerstvého betonu pravděpodobně 32 C, nebude betonování 
povoleno, dokud nebudou provedena opatření, která by teplotu snížila pod tuto hodnotu. 

 
Ošetřování betonu  

Ošetřování betonu za normálních podmínek:  
a) otevřené prostory tuhnutí a tvrdnutí betonu musí být chráněny proti vymývání 

cementu z čerstvého betonu a proti mechanickému nebo chemickému 
poškození 

b) uložený beton musí být udržován vlhký po dobu: 
- 7 dní je-li použit portlandský nebo strusko-portlandský cement  
- 14 dní je-li použit vysokopecní cement nebo složky latentní schopnosti 

tvrdnutí pod vodou (např. popílky) 
c) za slunného počasí je nezbytné beton po dobu, kdy má být zvlhčován, udržovat 

odstíněný před přímým slunečním svitem 
d) toto platí, pokud doba ošetřování betonu není stanovena odlišně jinou normou 

nebo projektem nebo výrobní dokumentací.  

Za chladného počasí, kdy se teplota uloženého betonu může přiblížit 0 C, nesmí být 

používáno vody, může-li okolní teplota poklesnout pod + 5 C není dovoleno ani ošetřování 
zkrápěním nebo zvlhčováním. Složky, které mají mít stejný upravený povrch, vystavený vlivům 
počasí, musí být ošetřovány stejným způsobem.  

 

Záznamy o betonování  

Záznamy o ukládání betonu, jejich náplň a způsob předávání jsou předepsány ČSN 
EN 206+A1. Záznamy musí být přístupné pro kontrolu TDI. 

 

Zabudované prvky  

Kde jsou v betonové konstrukci zabudovány trubky, prostupy, chráničky, okapnice 
nebo jiné prvky, musí být v místě umístění pevně zajištěny proti posuvu a zbaveny všech 
ochranných nátěrů, které by mohly snížit soudružnost s betonem.  

Zhotovitel přijme taková opatření, aby při ukládání betonu nedocházelo ke vzniku 
vzduchových kapes, dutin anebo ostatních poruch.  



V případě předepsané výztuže bude při provádění konstrukce použito betonových 
distančníků. 

 
Pracovní spáry 

Dilatační spáry musí být předepsány projektem. Pracovní spáry jsou určeny příslušnou 
ČSN pro jednotlivé druhy stavebních prvků. Spáry musí být pokud možno uspořádány tak, aby 
odpovídaly povrchům dokončeného díla. Betonování musí být prováděno kontinuálně až k 
pracovní spáře. Pokud není projektem předepsáno jinak, musí být povrch každé betonové 
vrstvy rovný. 

Povrch jakékoliv betonové vrstvy, na kterou má být uložena další betonová vrstva, musí 
být zbaven výkvětu cementu, volných drobivých částic, mastnoty, barev, hydrofobizačních 
přípravků a podobně a zdrsněn tak, že hrubé plnivo betonové směsi se obnaží, avšak zůstane 
neporušeno. Povrch spáry musí být očištěn bezprostředně před další pokládkou čerstvého 
betonu. U oceli musí být podklad čistý, odmaštěný, bez rzi a okují, stupeň očištění Sa 2,5. 

Tam, kde je to proveditelné, má být úprava spár provedena až beton zavadne, ale ještě 
neztvrdnul.  

 
Povolené tolerance betonových povrchů  

Konečná úprava betonových povrchů nemá vykazovat nerovnosti viditelné okem. 
Odchylky povrchů popsaných ve smlouvě nesmí být větší než následující dovolené rozměry:  

Druh povrchu 
odchylka od přímky, roviny, svislice, křížení rozměrů nebo 

délky v sekcích (mm) 

hlazený nebo hrubý 10 

jakýkoliv jiný 5 

 
Zimní opatření  

V obdobích, kdy denní teploty vzduchu poklesnou pod +5 ºC a noční teploty klesají pod 
bod mrazu, má být betonáž ukončena. Pokud však je nutno v betonáži pokračovat i za těchto 
podmínek, je nezbytné zajistit provádění betonáže za zvláštních podmínek, jež i při nízkých 
teplotách zabezpečí kvalitu betonu. Tato opatření navrhne zhotovitel a po odsouhlasení 
inženýrem je na stavbě zavede a po celé období s nízkými teplotami bude práce provádět 
v souladu s dohodnutými postupy. 

Podle aktuálních podmínek (teploty vzduchu a prognózy jejího dalšího vývoje, 
vzdálenosti výrobny betonu od staveniště, objemu betonované konstrukce, značky betonu 
apod.) se může jednat například o tato opatření, případně jejich kombinaci: 

 použití teplé záměsové vody 

 předehřívání kameniva před výrobou betonu 

 zateplení betonové konstrukce 

 překrytí konstrukce vytápěným stanem 

 ohřev betonu odporovými dráty apod. 
 


